

Таджикистан: пресса о прессе, №30 (187), 2009г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 30 июля 2009 г.

Большой резонанс вызвало на этой неделе в СМИ телеобращение Президента Таджикистана Эмомали Рахмона по случаю 20-летия со дня принятия первого Закона РТ «О языке» и по поводу проекта нового Закона «О государственном языке РТ». Во многих российских СМИ он вызвал негативную реакцию, и они отметили, что Таджикистан готовится запретить использование русского языка в государственных учреждениях и в официальных документах, чтобы повысить роль и значение местного языка.

Однако таджикские СМИ в ответ на такую истерику пишут, что все это лишь только «шум из ничего».

Как отмечает заместитель председателя комиссии по реализации Закона «О языке» при президенте РТ Абдугафор Джураев, в проекте нового закона речь идет только о государственном языке. Именно по этому в нем нет конкретного упоминания о статусе русского или какого-либо другого языка, хотя во второй части статьи 4 проекта мы читаем: «Национальности и народности, проживающие на территории республики Таджикистан, за исключением случаев, предусмотренных настоящим законом, имеют право на свободное использование своего родного языка» («Нигох» №19 от 30.07.09г, «События» №30 от 30.07.09г).

Далее он отмечает, что статус государственного языка таджиков не ущемляет права других языков...

Государственный язык - это такой же символ как флаг, герб, гимн, с которых начинается Родина, которые призваны объединить всех граждан страны. Языковая политика является стержнем национальной политики любого государства. Разве в самой России можно жить и работать, не зная государственного языка этой страны? Или в США, Великобритании, Франции, Германии, Китае?

Но, что только не пишут по этому поводу в российских СМИ. «Реализация закона, по которому в Таджикистане русский язык теряет статус языка межнационального общения, обернется бунтом в республике», - заявил 23 июля в интервью ИА REGNUM председатель комитета государственной думы РФ по делам СНГ и связям с соотечественниками Алексей Островский. «Хочется сразу сказать ему: чушь порешь!», - пишет Джураев.

Хотим напомнить господину Островскому Указ президента РТ «О совершенствовании преподавания и изучения русского и английского языков в Республике Таджикистан» от 4 апреля 2003 года.

Многие российские СМИ, такие как РИА «Новости», «Коммерсантъ», «Время новостей», радио «Эхо Москвы» трубят о том, что якобы Таджикистан отказывается от русского языка и его статуса как язык межнационального общения. Успокаивая их, хотим сообщить, что пока никем не отменена статья 2-я Конституции нашей страны, где указано: «Государственным языком Таджикистана является таджикский язык. Русский язык является языком межнационального общения».

И еще. Радио «Эхо Москвы» прямо заявило: «Очень может быть, что между инициативой Рахмона по языку и приездом Медведева самая прямая связь...». Вернее, этому радио и некоторым другим СМИ России очень хочется видеть в этом прямую связь. Но хотеть, как говорится, одно, а реальность другое.

В продолжение данной темы «Миллат» также пишет, что большинство российских СМИ пишут о том, что в Таджикистане запрещают русский язык. В частности, тот же Алексей Островский назвал законопроект "большой ошибкой". Он сделал прогноз о том, что в будущем Россия будет "вынуждена" запретить прием на работу таджикских мигрантов, не владеющих русским языком, а это "ухудшит и без того трудное экономическое положение большинства" таджиков, и может привести к уличным протестам в этой стране.

Или же, по мнению вице-спикера Госдумы РФ Владимира Жириновского, ограничение русского языка в Таджикистане может привести к ответным мерам со стороны России, например, введению визового режима. "Если они ограничат использование русского языка, то мы воспримем это как враждебный России акт и можем принять ответные меры. Например, такие действия могут привести к тому, что мы введем визовый режим для жителей Таджикистана, так как у нас больше проблем с этой категорией рабочих", - сказал Жириновский.

В свою очередь многие таджикские эксперты, аналитики, журналисты и простые граждане отмечают, что Таджикистан давно не является одним из 15 республик бывшего союза, а это суверенное государство со своей культурой и языком. СМИ Таджикистана в этом случае показали, что они могут отстаивать интересы своего государства и народа в подобных ситуациях («Озодагон» №30 от 30.07.09г).

Независимый эксперт Исмоил Рахматов в свою очередь считает, что СМИ в России являются независимыми, и то, что они публикуют, не является официальной позицией правительства России. Они печатают свои собственные взгляды.

Политолог Абдугани Махмадазимов думает, что мы не должны забывать, что в России проживают более одного миллиона таджикских трудовых мигрантов, которые нуждаются в русском языке. И, все нападки российских СМИ также направлены на них тоже, то есть они хотят сделать язык, как средством давления на трудовых мигрантов и такая тенденция в будущем может еще развиваться, - считает он.

Анализ и определение уровня таджикской журналистики по освещению социально-экономической тематики обсуждают участники «Школы экономической журналистики», которая проходит в Душанбе, - сообщают («События» со ссылкой на «Азию плюс» №30 от 30.07.09г).

Школа организована общественной организацией «Хома» в рамках программы Европейского Союза «Центральная Азия Инвест», содействующей повышению осведомленности СМИ в вопросах экономики посредством проекта «Повышение профессионализма и общественного влияния, таджикских бизнес-ассоциаций - посредников» (БАП).

Для участия в школе приглашены журналисты печатных и электронных СМИ со всех регионов республики. Цель проведения школы расширение и укрепление экономических знаний журналистов, правильное освещение экономических тем в СМИ и определение типичных ошибок в электронном и печатном освещении вопросов экономики.

Организаторы планируют провести своего рода экономический ликбез по основам макроэкономики и другим экономическим аспектам для журналистов, - сообщили в представительстве Еврокомиссии в Таджикистане.

Последние годы из-за финансового кризиса экономические темы обрели более актуальный характер, и при их освещении многим журналистам не хватает определённых экономических знаний, - отметили в представительстве. - В программу школы входит общий макроэкономический курс, обзор экономической ситуации Таджикистана, изучение источников информации, принципов журналистики, статистика, выработка журналистами правильной позиции по ряду актуальных экономических вопросов, показательное интервью, пресс-конференция с экспертами, выезд на объект, работа в группах и практические задания по подготовке материалов для СМИ».